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Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Mariusza Błaszczaka nr 12682 w sprawie instrumentu SAFE

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Mariusza 
Błaszczaka nr 12682 w sprawie instrumentu SAFE, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Ocena opłacalności ekonomicznej dla państwa polskiego oraz skutków dla szeroko rozumianych 
finansów publicznych w odniesieniu do środków zwrotnych, tj. kredytów czy też pożyczek (w tym z 
instrumentu SAFE), zgodnie z obowiązującym stanem prawnym, pozostaje poza obszarem właściwości 
Ministra Obrony Narodowej. Na podstawie art. 8 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 4 września 1997 r. o działach 
administracji rządowej (Dz. U. z 2025 r., poz. 1275), minister właściwy do spraw finansów publicznych 
odpowiada - na zasadach, w trybie i w granicach określonych odrębnymi przepisami - m.in. za 
koordynowanie i organizowanie współpracy finansowej, kredytowej i płatniczej z zagranicą, 
współdziałanie w opracowywaniu związanych z tym spraw oraz współpracę z międzynarodowymi 
organizacjami finansowymi. 

Państwa członkowskie UE, które zdecydowały się na pozyskanie środków z instrumentu SAFE, zgodnie 
z przyjętym harmonogramem implementacji, są zobowiązane do przedstawienia – w terminie do dnia 
30.11.2025 r. - planu inwestycji w europejskim przemyśle obronnym. Dokument niniejszy będzie 
zawierać listę wszystkich programów, dla których państwo ubiega się o przedmiotowe środki finansowe. 
Na obecnym etapie, również ze względu na ogłoszone podczas spotkania Rady Europejskiej w 
Kopenhadze w dniu 01.10.2025 r. projekty flagowe UE (m.in. Eastern Flank Watch), są prowadzone 
zaawansowane analizy, dotyczące wyboru projektów indywidualnych, jak i realizowanych z państwami 
członkowskimi, Ukrainą oraz Norwegią. Przedmiotowe analizy skupiają się również na projektach 
związanych z obroną i bezpieczeństwem wschodniej granicy UE (wchodzących w zakres Narodowego 
Programu Odstraszania i Obrony Tarcza Wschód) oraz Bałtyckiej Linii Obrony.

Jednocześnie, informuję, iż zadania dotyczące pozyskania sprzętu wojskowego są zawarte w centralnych 
planach rzeczowych, które w całości są objęte klauzulami niejawności, a zatem nie mogą być 
upubliczniane.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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